

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 285

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 12 de febrero de 1896

## El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

### PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceño); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

## Almacén de pianos

Sucesores de Mariano Garcés  
Pianos al contado, a plazos y de alquiler.  
San Francisco, 21, 2.

## Nueva fórmula

Las primeras manifestaciones del general Weyler al frente del ejército de Cuba, que en nada se han referido, ni era necesario, al plan militar que ha de desarrollarse con un objeto principalmente represivo y en tal sentido inexorable, algo substancialmente contenido respecto al plan político, no menos sencillo que el militar, como auxiliar por de pronto de él.

No es nueva en labios del general Weyler la manifestación del criterio absoluto que servirá de principio de clasificación provisional de los partidos cubanos, mientras dure en la isla el estado de guerra; pero al frente del ejército y con la solemnidad del prestigio del cargo, aquella misma manifestación adquiere un valor y una autoridad que desmienten desde luego todo recelo de que pudiera adulterarse la pureza del principio político-militar en beneficio de cualquier partido insular ó de cualquier partido turnante en el gobierno de España, como en cuanto a este último punto concreto ha podido dejar suponer el rumor circulado estos días a propósito de la misión que pudiera llevar el general Weyler relacionada con las elecciones que pudieran convenir al partido conservador. Su duda en este punto el general Weyler, instrumento legítimo de los legítimos poderes del Estado, sabrá limitar su acción a prestar la posible garantía que deba y pueda prestar al orden puramente exterior de los comicios, en los que aspidrían ejercitar sus derechos los españoles sin más distinción de partidos que la señalada por el propio general Weyler: amigos y enemigos de España. Los primeros, sin duda, podrían votar con libertad absoluta y aun con tranquilidad relativa, sin abandonar por eso (que al fin el ejercicio del sufragio, lisa y llanamente, no es gran tarea) la cooperación activa que debe todo español, pero especialmente los habitantes de Cuba, a la gloriosa campaña de nuestro ejército. Los otros, los enemigos de España, no podrían votar esta vez, efectivamente; pero eso tendrían de bueno las aludidas elecciones sobre las normales y corrientes.

La eficacia de aquella distinción, prácticamente llevada al extremo, sería tal que del mismo plan del general Weyler, a fuerza de no ser político, resultaría tal vez la verdadera política que hoy debe hacerse en Cuba, cuya representación parlamentaria en los actuales momentos no podría tener mejor origen que aquel concepto de los partidos, ni base más firme que la unión patriótica de todos los partidos cubanos, así para combatir a los enemigos de España en los comicios como para batirlos en la manigua, por virtud de un solo ideal patriótico.



Se atribuye al señor Cánovas un artículo publicado en un periódico conservador, artículo en el que se dice:

«Si el señor Sagasta quiere el poder, que lo pida francamente para él, con sus Cortes y todo.»

«Y qué creía el señor Cánovas, que don Práxedes no iba a ser franco?»

Pues oiga:  
«El señor Sagasta no ambiciona el poder; pero antes de que se caiga en el error, peligroso para todos, de disolver ahora las Cortes (somos en este órgano fiel de su pensamiento) el señor Sagasta, por deberes de lealtad con el trono y de conciencia con su patria, pide el poder para el partido liberal, con sus Cortes y todo.»

No dirá el señor Cánovas que en todo eso hay nebulosidades, porque no puede ser el hombre más franco ni más explícito.

Sólo que ahora, con viveza, Cánovas contestará, rascándose la cabeza:  
—¡Esa es ya mucha franqueza, camarada!

Leemos:  
«Unos vecinos de la Ribera de Curtidores han sido puestos a disposición del Juzgado, por haber hecho un muñeco de trapos que tenía cierta semejanza con Martínez Campos.»

Sería curioso saber en qué consistía la semejanza.

Y no sólo curioso, sino también conveniente.

Para evitar ese punto de parecido siempre que se hicieran muñecos de trapo.  
Como no se acuerde así, habrá coincidencias crueles, porque todos los peleses se parecen entre sí!

¡Ya llegó a la Habana el general Weyler! La noticia de su llegada coincidió ayer con la del aerolito que cayó en Madrid.  
Así es que cuando los mambises oigan ó lean que en Madrid cayó un aerolito, se quedarán aterrizados.

Y puestos en un potro, así van a exclamar:  
—¡Pues aquí cayó otro que nos va a reventar!

Apreensiones.  
Lo que va a hacer aquel aerolito es hacerles Weyler en la cuerda floja!

Todavía siguen algunos periódicos danzando al rededor del Gobernador de Madrid para ver si presenta ó no presenta la dimisión.  
Pues el ejemplo ya se lo dio el aerolito.  
Y el señor conde de Peña Ramiro debiera imitarlo, porque quizá no cayó más que para eso.

Para enseñarle a la vista de las masas madrileñas, que cuando pierden la pista caen las peñas!

En cambio, si al señor Peña Ramiro no le ha servido de ejemplo la caída del bólide, le ha servido al señor Peñalver, que ha presentado, por fin, la dimisión del cargo de Alcalde, de Madrid.

Y váyase un aerolito por otro.

La Lucha, de la Habana, trae una extensa enumeración de los atropellos, violaciones, asesinatos y demasías de todas clases, cometidos por los defensores de Cuba libre.

Bueno es que se tome nota de esto para el caso de que los insurrectos digan que se ven obligados a contestar con represalias.

Pues como al general Weyler con tales actos provoquen, aunque no ser cruel promete.

Weylerá al son que le toquen.  
Y hará perfectamente bien, porque ya es muy antiguo el adagio de que amor con amor se paga.

## Previsivamente

Dícese que los actuales poseedores de la Isla Cabrera tratan de venderla a una casa inglesa que les ha hecho proposiciones de compra.

La Isla Cabrera pertenece al archipiélago ó grupo de las Baleares; está situada al Sur de la de Mallorca, de la que la separa un canal de cinco millas y media de ancho, el Freu de Cabrera; su mayor longitud es desde el cabo Calabaza al NO. a la costa SO. Es fragosa y quebrada, rematando en un picacho cubierto de pinos, acobuches y matorral bajo; la costa es alta, tajada, sinuosa, cercada de islotes y bajos de piedra, abierta en algunas partes que forman varias calas y tiene al SSE. el magnífico puerto de igual nombre que la isla, resguardado de todos los vientos, con un fondo de 25 á 50 metros de agua; sobre una de sus orillas se levanta la casa del Gobernador y otros edificios.

La Cabrera no tiene población propiamente dicha, es de dominio privado y la habitan los arrendatarios que cultivan algunos trozos de terrenos y aprovechan los pastos para sus ganados.

Desde 1808 á 1813 sirvió de depósito de prisioneros franceses, hechos por nuestras tropas mientras duró la guerra de independencia, quienes edificaron un poblado hoy en ruinas.

La determinación de venderla adoptada por sus propietarios ha llamado la atención del Gobierno, que previsivamente ha dictado un real orden por la Presidencia, dirigida al ministerio de la Guerra, previniendo se haga saber a quienes pretenden adquirirla y á los poseedores que los puertos, costas, ensenadas y zonas de fortificaciones son propiedad del Estado, por ser la Isla Cabrera parte integrante del territorio español, y no entran, por tanto, en las condiciones de venta ni puede ser parte de la cosa vendida, según nuestra legislación, ni la venta perjudicaría la soberanía del Estado sobre la isla.

Nos faltará muy acertada la real orden aludida, pues siendo el presunto adquirente una casa inglesa, pudiera ceder sus derechos á la nación de que son súbditos sus socios, y ésta intentar en puerto Cabrera el establecimiento de una estación naval de esas que, según la prensa londinense, tan necesitada está la marina británica en el Mediterráneo, y de lo que nos ocupamos no hace mucho tiempo desde las columnas de EL CANTÁBRICO.

No faltará quien juzgue exceso de previsión la actitud del Gobierno; pero no debemos echar en olvido que no hace aún muchos años se originaron dificultades diplomáticas entre España y los Estados Unidos con motivo de un aprovechamiento concedido en una de las islas deshabitadas del archipiélago filipino á un súbdito español, que le cedió á uno norteamericano, que se creía por ese hecho dueño de la isla en cuestión con derecho de soberanía cedido, decía, por nuestra patria y adquirido por él.

No es posible, jurídicamente, que Inglaterra considerase ni justificase que España no era soberana de la Isla Cabrera, pues hay en ella Gobernador, se la ha utilizado por sus gobiernos para necesidades políticas y forma parte del grupo balear, dominio español desde que fue conquistado por Jaime I de Aragón; pero bueno es prevenirse, por si acaso, que ejemplos de la historia que nos alocen duramente. En efecto, Borneo, una de las islas más grandes y ricas que hay en el mundo, descubierta por los españoles en 1521; tributaria de España su costa Norte desde 1578; desde 1851 dominio de España por el tratado de Joló, derecho reconocido en 1862 por el Sultán Mohamed Diamarol, y en 1878 por el tratado de Licuju, fue ocupada, dicha parte Norte, por una compañía inglesa en 1880, y tan torpe y débil anduvo nuestro Gobierno y su diplomacia, que en 1885, por el protocolo suscripto por el ministro Elduayen, España renunció a favor de Inglaterra á cualquier pretensión de soberanía sobre los territorios de Borneo y sus islas en una extensión de tres leguas cuadradas, a cambio del reconocimiento de la que tenía sobre Joló, que era indiscutible por derecho de conquista realizada hacía ya muchos años, perdiendo así unas ricas y extensas posesiones.

Tampoco está muy lejano el conflicto de las Carolinas. ¿Puede extrañarse que se recelle, por lo tanto, que pueda ocurrir cosa análoga si una compañía inglesa adquiere la Isla Cabrera? La fuerza de la Gran Bretaña y la ambición ó necesidad de poseerla, son malos consejeros para que se detuviese ante el indiscutible derecho de España y así, repetimos, obra cuerdamente el ministerio Cánovas. ¡Ojalá hubiera obrado de igual modo en 1885, no renunciando á Borneo y sus posesiones!



## EL CARMEN

Ni el aura que los árboles mecía susurraba al pasar: todo en el silencio carmen era tristeza y soledad.  
¡Cuántos dulces cantares lo alegraban en tiempo más feliz!  
¡Cuánto amor, cuánta dicha cobijaron las frondas del jardín!  
Ahora la estéril yedra tapizaba la ruinosa pared,  
y en medio del jardín abandonado descollaba un ciprés.  
¡Ay! Cual él, solitario entre sus ruinas,  
¡oh pobre corazón!  
se alzaba melancólico el recuerdo ¡del tiempo que pasó!

FEDERICO BALART

## LOS SOLDADOS MONTAÑESES

Nuevamente nos han escrito algunos de los soldados hijos de la Montaña que defienden la honra y la integridad de la patria en la isla de Cuba. Dicen lo siguiente:

Señor don José Estraña: Muy señor nuestro: Nobles y entusiastas hijos de la hermosa Montaña, saludamos cariñosamente a usted y al pueblo santanderino.

Deseamos mil prosperidades para todos ustedes. Hallándonos como nos hallamos lejos de nuestra querida patria y familias adoradas, metidos entre la espesa manigua, les dirigimos estas cortas líneas para que tanto usted como el pueblo santanderino y nuestras queridas familias, sepan que todos los hijos de esa hermosa Montaña se hallan con la más completa salud y acordándose muchísimo de ustedes.

Peleeando con el enemigo, en defensa de nuestras banderas, caminamos desde el amanecer hasta la puesta del sol, sin temer á las lluvias, sin temer á los ríos ni á las lomas, sin temer á estos miserables y cobardes que nos sirven para pelear con nosotros,

Baste decirle que tan pronto como nos ven, huyen despavoridos á meterse entre la manigua, en donde no es posible dar con ellos.

Deseamos que todos ustedes y nosotros á una voz gritemos con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡viva España! ¡viva la madre patria! ¡viva el pueblo santanderino! y por último ¡vivan las costureras, cigarrerías, betuneras, tejedoras, zapateras, sastras, etc., etc. y nosotros s. s. q. b. s. m., Rafael Antón, Francisco Alvarez, Santiago Montero, José Colina Sierra.

## CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

12 de febrero de 1689

### Muere María Luisa de Orleans, mujer de Carlos II el Hechizado.

Epoca de grandes calamidades fue para España aquella durante la que rigió sus destinos Carlos II el Hechizado, pues si bien es verdad que este monarca trataba de complacer por cuantos medios estaban á su alcance los deseos de sus súbditos, los ministros que el mismo Carlos tenía eran ambiciosos y no pensaban más que en enriquecerse á costa del monarca y de los demás conciudadanos; pero, sin embargo, así como de cuando en cuando en la obscuridad suele aparecer alguna estrella para alumbrar nuestro camino, así también el duque de Oropesa, tan pronto como se hizo dueño de las riendas del Estado, empezó á gobernar con más actividad y más honradez que los ministros anteriores, pues empezó suprimiendo muchos empleos, no sólo civiles, sino militares, porque los creía inútiles; quiso reformar los gastos de la real casa porque eran excesivos y consumían la mayor parte de las rentas públicas, y, en una palabra, su gobierno fue de lo mejor que hasta entonces se había encontrado, y si no hubiera dado parte en los negocios á don Manuel Liria, hombre ambicioso, aunque hábil, es probable que España no hubiera sufrido tantos contratiempos como los que andando el tiempo tuvo que sufrir.

El Austria exigiendo por un lado, Francia atacando por otro y las otras naciones siguiendo las huellas de la más poderosa llegaron á ser la pesadilla constante de Carlos II, y hallándose en esta situación, otro hecho de gran importancia tuvo lugar y éste fue la muerte de María Luisa de Orleans, esposa del Rey, la cual el sábado 12 de Febrero de 1689 pasó á mejor vida, dejando en el corazón no sólo de su marido, sino de todos los españoles, un gran vacío; pues no habiendo tenido sucesión, ya Luis XIV andaba mirando el medio de que algunos de los vástagos de la casa de Borbón ocupara el solio español á la muerte de Carlos; pero éste, deseoso de tener sucesión, al poco tiempo contrajo nuevo matrimonio con María Ana Neubourg, hija del elector palatino y hermana de la emperatriz de Alemania.

ELOY E. DE OYARBIDE.

## VELADA REPUBLICANA

Con extraordinaria concurrencia se celebró anoche la velada conmemorativa de la proclamación de la República.

Presidió el señor Toledo.

El señor Leiva, obrero, hizo uso de la palabra abogando por la unión republicana y sosteniendo que no se excluyen el procedimiento revolucionario y el legal.

El señor Gómez Luna hizo un paralelo entre la monarquía y la república para demostrar que el único gobierno legal es el gobierno republicano.

El señor Vergara sostuvo que la revolución y la evolución se complementan, y que es un absurdo establecer diferencias entre ambos procedimientos.

El señor Linazasoro pronunció un discurso muy ingenioso y terminó leyendo una chispeante poesía, que fue muy aplaudida.

Nuestro compañero en la prensa, señor Castrovido, atacó á la monarquía, defendió el servicio obligatorio, afirmó que debiera implantarse en Cuba el régimen autonómico; dijo que al presenciar los últimos embarques de tropas había perdido el poco patriotismo que le quedaba, y sostuvo la necesidad de los procedimientos legales y de los revolucionarios para la instauración de la república.

Por acuerdo unánime de la reunión, que terminó después de las once, se dirigió un telegrama á la Asamblea federal reunida en Madrid, felicitándola y dando cuenta de haber proclamado en la velada la unión republicana con los dos procedimientos.

## Causa por desacato

En la Sala primera de esta Audiencia se vio ayer en juicio oral la causa seguida contra el Alcalde de Solórzano por desacato al de Hazas, don Edistio Iliástegui.

Presidía el señor Blanco Bohigas. Representa al Ministerio fiscal el señor García del Pozo, y la acción pública el señor Cáraves. Defiende al procesado el señor García Obregón (don Manuel).

El Fiscal no formula acusación.

La defensa pide la absolucón y que pague las costas la acusación.

El representante de la acción pública pide se condene al procesado á dos años y cuatro meses de cárcel y pago de costas.

Dada cuenta del sumario, declara el procesado.

A preguntas del Fiscal responde que el día 16 de septiembre estuvo en la romería de San Cipriano, que se celebra en Beranga; que momentos antes de retirarse de allí estuvo don Edistio Iliástegui despidiéndose de él y de

su familia muy afectuosamente y como correspondía á la buena amistad que había entre ambos.

Añade que á poco de separarse don Edistio, y al ir á marchar, vio que se dirigían hacia él dos hombres, los cuales le insultaron y hasta hicieron ademanes de agredirle.

Como continuaban insultándole y no parecía por allí la autoridad ni la guardia civil y no podía su familia subir al carruaje, fue en busca de la guardia civil y con el auxilio de ésta consiguió partir, siendo todavía insultado por los aludidos individuos.

Continúa Peña refiriendo que, al pasar por el sitio en que actualmente se halla el puente viaducto del ferrocarril, Clemente Cuesta, que iba con él en el pescante, se lamentaba de que el Alcalde de Hazas lo hubiera estado viendo todo sin prestarle auxilio, á lo que el declarante contestó:

—Hubiera sido inútil, porque esos canallas no respetan al Alcalde ni á nadie.

Entonces un individuo salió de la caseta y pegó unos bastonazos en el pescante del coche. Clemente dijo:—Canalla, por qué pegas en el coche.

Fiscal.—¿Usted vio quién era el que pegó en el coche?

Procesado.—No le ví.

Fiscal.—¿Es cierto que el señor Iliástegui al oír la palabra canalla le preguntó á quién se dirigía y que usted le contestó:—A usted?

Procesado.—No, señor.

Contestando á preguntas del Fiscal, dice que no es cierto que le mandara parar el carruaje el señor Iliástegui y que siguió su marcha.

A preguntas del señor Cáraves responde que no sabe la distancia que hay entre el punto de intersección de las dos carreteras y aquel de donde partió el carruaje; que sabe que se levantó acta de la inspección ocular, pero que no puede precisar los puntos que los testigos fijaron como lugar donde ocurrió el suceso.

Añade que conoce á los testigos y que los vio aquella tarde, á unos en el mesón de Beranga y á otros en el baile y que después los alcanzó en la carretera.

Pregunta el defensor, señor Obregón:

¿Cómo explica usted la intervención del señor Pellón en este proceso?

Procesado.—Por venganza contra mi persona y contra mi familia.

Defensor.—¿Tiene el señor Pellón relaciones íntimas con los testigos que declararon en el sumario?

Procesado.—Sí, señor; todos están identificados en los mismos deseos, y el señor Pellón siempre que va á Solórzano se alberga en casa de doña Alberta Fernández.

Defensor.—¿Sabe usted si la fianza constituida para seguir esta causa es de los señores Pellón y Oveja?

Procesado.—No es del señor Pellón ni del señor Oveja, que bien lo necesitan para otras cosas.

Defensor.—¿Dónde tuvo usted el encuentro con el señor Iliástegui?

Procesado.—Entre el viaducto y el molino.

Don Edistio Iliástegui

De edad de 49 años, Alcalde de Hazas, abogado.

Dice que en la romería vio al procesado y habló con él. Después se separó, y yendo por la carretera con otras personas oyó á alguna distancia expresiones que no puede precisar. Luego, á su lado, oyó decir á Valeriano: La culpa de todo esto la tiene el Alcalde, que lo tolera porque los tiene miedo y estan canalla y tan sinvergüenza como ellos. Entonces, levantando el bastón, dio el declarante dos golpes en el coche y preguntó al procesado si se dirigía á él aquellas palabras, á lo que el procesado contestó que sí, que á él se dirigían.

A preguntas del Fiscal dice que en el momento no supo á qué atribuir la actitud de Valeriano, pero después, cuando tuvo conocimiento de la cuestión que éste había sostenido, se la explicó atribuyéndola á estar excitado.

Añade que iba acompañado de las personas que figuran como testigos y que oyó que le denostaban desde el carruaje, y supo después que había sido Clemente Cuesta.

Explica no haber denunciado el desacato porque su carácter y su educación son opuestos á todo género de cuestiones.

Niega haber hecho gestiones acerca de ningún testigo y que hubiera nadie que presenciara lo ocurrido, como no fueran las personas que con él iban.

Cree que la fianza la ha adelantado el procurador.

Agrega que no tiene trato íntimo con la familia del señor Corral, y contestando á una pregunta intempestiva de la defensa dice que no debe atenciones á la familia del señor Corral por anticipo de dinero, y añade que efectivamente llamó algunos testigos para preguntarles si habían estado en Solórzano la tarde en que ocurrió el hecho de autos, y que supone que los señores Pellón y Oveja tienen dinero.

Clemente Cuesta

Médico titular de Solórzano: ratifica lo declarado por el Alcalde y añade que vio en la carretera á José Santiago, Nereo Gutiérrez y otros; explica la enemistad de los Trueba por un pleito que sostuvo él con Corral por honorarios que le adeudaba por asistencia á su señora; que el médico de Hazas también es su enemigo porque tenía clientela en Solórzano.

También sabe que hay complot contra Valeriano y que se ha influido para que la prensa ataque al procesado.

José Santiago declara de conformidad con lo dicho por Valeriano y lo mismo Nereo Gutiérrez y José Fernández. Nereo dice reiteradamente que se hallaba delante del carruaje cuando ocurrió el hecho, y como los otros dos

estigios tienen dicho que se hallaban detrás. se celebró un careo, del cual resulta que al pasar el coche tuvieron que ponerse en hileras y que acaso Nereo quedó delante del carruaje. (El careo es acogido con rumores en el público.)

Amalio Gutiérrez dice que Saturnino Velasco y su hijo insultaron a Valeriano y reñere, como éste, todo lo ocurrido.

Doña Josefa N., no declara, por hallarse enferma, y se lee la declaración que prestó en el sumario y que coincide con la del señor Lisástegui.

Doña Alberta Fernández, don Manuel del Corral, don Gabino Trueba, doña Casilda Trueba y doña Juana Fernández, dan minuciosos detalles que se ajustan a la declaración del señor Lisástegui, coincidiendo todos en que cuando pasó el coche de Valeriano de la Peña no había nadie que pudiera presenciar lo ocurrido, más que los que acompañaban al señor Lisástegui y al procesado.

Y se suspendió la sesión hasta hoy á las once.

La suspensión del juicio anteayer obedeció á que el Fiscal, señor García del Pozo, se enteró de que no había representante del Ministerio público, cuando ya eran las doce y media, hora en que parecía más prudente suspender la vista para el día siguiente.

El señor García del Pozo, que regresó de Madrid hace ocho días, ha estado enfermo en cama todo ese tiempo y ha dejado el lecho para asistir á las sesiones.

UN BÓLIDO

Hé aquí el parte oficial que se ha facilitado á la prensa en el Observatorio Astronómico, referente al fenómeno atmosférico que produjo en Madrid las variadas impresiones de que dio cuenta nuestro corresponsal telegráfico:

«A las nueve horas, veintinueve minutos, treinta segundos, se percibió un resplandor vivísimo emanado de una nubecilla procedente al parecer del Sudoeste con rumbo lento al E. NE., según testimonio de personas que presenciaron el fenómeno. Y, un minuto, treinta segundos después, oyóse un estampido tremendo, seguido de otros estampidos menores, con trepidación temerosa del suelo y de los edificios, que simulaba una descarga horrrisona de una descomunal batería de cañones, ó la voladura de un polvorín reforzada por la de otros depósitos accesorios de materias explosivas.»

La nubecilla de donde procedieron todas estas descargas, de color rojizo y aspecto pavoroso, subsistió largo tiempo al Este del meridiano y á no muchos grados del cénit del Observatorio.

El fenómeno de que se trata es presumible, casi seguro, que pertenece á la categoría de los bólidos ó aerolitos de previsión imposible y que por fortuna se reproducen muy de tarde en tarde.

Su reproducción inmediata no es de temer basándose en razón científica atendible, y el público debe estar tranquilo por completo.

Ni con los terremotos propiamente dichos, ni con ningún conflicto atmosférico en vía de formación, tiene relación alguna inmediata. A juzgar por el tiempo transcurrido entre las dos descargas, luminosa y sonora, el estampido del bolido debió verificarse á muchos kilómetros de altura ó distancia. Vestigios tangibles del estallido del bolido, no se han encontrado hasta ahora ningunos, que sepamos, de autenticidad indisputable.»



La subsecretaría de Gobernación ha aprobado las cuentas del segundo trimestre del actual año económico, presentadas por el contratista de hospedería y fonda del Lazareto, don Juan Gómez Samperio, y que importan 375 pesetas.

En el concurso celebrado para proveer plazas vacantes de médicos directores de baños y aguas medicinales, ha sido nombrado para el establecimiento de Caldas de Besaya don Telesforo Luis López y Fernández, que desempeña igual puesto en Zaldívar (Vizcaya); para el balneario de Caldas de Montbuy ha sido designado don Isidoro Casulleras y Galliano, que desempeña el cargo en Caldas de Besaya.

Por la guardia civil de Selaya ha sido detenido Joaquín Diego García, vecino de Villacarrido, como autor de daños causados en la huerta de don Juan Quintana, donde destruyó más de 30 árboles frutales, siendo descubierta por haberse causado una herida en una mano cuya sangre sirvió de huella á la guardia civil para descubrirle.

Por teléfono recibimos anoche de Boá la comunicación de que se hallaban reunidos en el establecimiento del señor Gallo los republicanos de aquel distrito municipal, celebrando con un banquete el aniversario de la proclamación de la República, y que habían acordado saludar á los republicanos de Santander y de toda España, sin distinción de matices.

También abrieron una suscripción para el Sanatorio militar, la cual produjo 12 pesetas, que entregarán á la redacción de La Vos Montañesa.

Ayer se encargó de la ordenación de pagos de la Diputación el vicepresidente de la misma don Guillermo Gómez Ceballos.

«El Cantábrico»

La Junta Directiva de esta Sociedad convoca á los socios de la misma á Junta general extraordinaria, que tendrá lugar en su local de la Ruamayor, número 24, mañana jueves á las nueve de la noche.

Bailes del Teatro

Ya se están llevando á domicilio las invitaciones á las señoras para el gran baile de

máscaras que se celebrará el domingo y para el brillante y escogido Baile de las flores, que se efectuará el martes de carnaval.

El Baile de las flores del martes de carnaval es indudable que, del modo como se ha de celebrar, resultará de un efecto sorprendente. Este baile va adquiriendo un crédito tal que á él asisten ya muchas señoras y señoritas de lo más selecto de la localidad y de algunos pueblos de la provincia.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heinselmann.

Suscripción para el Sanatorio (DONATIVOS EN METÁLICO)

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes Suma anterior (4.152), S. M. la Reina Regente (2.500), Excelentísimo señor marqués de Comillas (250), etc.

Total (DONATIVOS EN EFECTOS) 7.527'20

Señora viuda de Torregrosa, una docena de cuchillos de mesa; tres ídem de cucharillas para café, y una cesta para plaza.

Don Luis L. Goulart, una bañera y un cepillo para ropa.

Doña Laureana de Barreda, viuda de Liaño, una estera para el comedor.

Don Antonio García, «Le Comptoir», una docena de botellas de Jerez.

Doña N. N., dos gallinas.

Don Antonio Becide, almacén de carbón, 10 quintales de carbón.

Don Ignacio Soriano, ocho docenas de tazas y pocillos para chocolate; 46 jarras para agua; 18 platillos porcelana para chocolate; siete escupidoras para almohada; catorce pisteros; tres piezas varias.

Deseando esta Junta directiva publicar con regularidad la cuenta de gastos é ingresos, ruega á los que tengan cuentas pendientes de cobro, se sirvan presentarlas lo antes posible al señor contador, don José María Calderón, Muelle, 4, para su comprobación y pago, si así procede.

Los señores que hayan hecho donativos en metálico y en efectos sin recibo, pueden pasar, si gustan, á recogerle á la contaduría, Muelle, 4, donde están extendidos todos.

La «Sociedad de Pescadores de Santander» obsequió ayer con una serenata al señor González Trevilla y otra á don José María Gutiérrez Calderón.

Mañana tomarán parte en la velada que se celebrará en el Teatro á beneficio del Sanatorio y el viernes saldrán para Madrid, á cuya población llevan el propósito de postular destinando la cantidad que les quede, después de pagar los gastos, a la suscripción para el Sanatorio.

Es digna de los mayores elogios la generosa resolución de esos nobles hijos del trabajo.

Los vecinos de Viérnoles Miguel Perales Pérez, Manuel Martínez y Santiago Abascal han sido entregados á disposición del Juzgado de Torrelavega por maltratar de obra á su vecino Manuel Ortal Cayón, á quien infirieron una herida en la cabeza.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

DENTRO de breves días abrirá su nuevo establecimiento de zapatería, Ribera, 19, el antiguo y acreditado maestro de obra prima don Eugenio Torcida.



Sorpresa, estupefacción, estupor, pasmo infinito y vivísima impresión, en toda esta población causó lo del aerolito.

Un telegrama oficial recibió el Gobernador y en toda la capital circuló al punto el rumor de un suceso colosal.

Al principio se decía, sotto voce ó vocho sotto, que Madrid ya no existía, pues destruídole había un horrible terremoto.

Más tarde con gusto óí que los perjuicios causados se limitaron allí á que cayeron las chimeneas de los tejados!

Y como la conmoción solo en los tejados era, exclamé con emoción: —¡Qué habrá sido del morrión de Tejada Valdoserá!

Temores justificados: pues no hay razones fundadas para ser apabullados los tubos de los tejados y no los de las Tejadass!

Poco después fue sabido aquí y en Valladolid, que en realidad lo ocurrido

era que había caído un aerolito en Madrid.

—¿Un aerolito? ¿Qué es eso? me dijo anoche un poeta que no tiene nada impreso... —¡Pues un pedazo de queso que nos regala un planetal.

Para mí es que han emprendido obras de ferrocarriles en el planeta aludido y al izar se les ha ido el bloque á los albañiles!

O tal vez Fabié reuna datos y la ciencia admita que esa piedra es de la Luna y cayó á impulsos de una explosión de dinamital.

Y no era Peña pequeña, según los datos que admiro de un sabio que la reseña... ¡Vamos, que era una gran Peña: pero no Peña... y Ramiro!

Se supo tras breves plazos que con explosión extraña, cual la de cien cañonazos, se abrió el bolido en pedazos repartidos por España.

Habrá quien nuncio de horrores ese fenómeno crea; pero no es eso, señores... ¡Es que á los conservadores ya hasta Dios les apedrea!

La princesa Malda de Gales se dedica á esculpir cabezas de pipas de fumar. Eso va á extender más en Alemania la moda de fumar en pipa.

¡Y quién sabe si en el porvenir le será muy útil á la princesa Malda el oficio de piperal! Porque ya hemos convenido en que la forma poética está llamada á desaparecer....

Una española, doña Carmen Riego, de veinticinco años y que pesa doscientos dos kilogramos, desprovista de trapos, se ha casado en París el otro día con un belga gallardo, que doscientos sesenta kilos pesa, la ropa no contando.

Por las leyes debiera estar prohibido dilatarse así tanto, porque no tiene gracia ni justicia que unos nos comprimamos y otros, como ese par de aerolitos, abusen del espacio!

Ya está funcionando en Málaga la asociación de que ya tienen noticia los lectores de EL CANTÁBRICO, creada en aquella ciudad para la propaganda del clima.

De un día á otro supongo yo que llegará á Santander un viajante con muestras. Me figuro ya lo que le va á pedir nuestro simpático Alcalde don José.

Diez ó doce metros del clima más apacible que se elabora en Málaga. Para no sentir en las sesiones ni frío ni calor.

El programa de bailes que da Sobarzo este año, como todos, en el Teatro, motiva en las costuras grandes polémicas y están muy divididas las costureras.

Unas dicen que es blanco, y otras que es negro y otras el juicio ocultan de su criterio; pero cada partido sostiene el suyo y es grande el desacuerdo que hay en los grupos.

En vista del conflicto la Presidenta convoca para el viernes á la Asamblea. Para solucionarlo sin trapisondas, confío en el talento de Nicanora!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Maseo TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Vaca á la Borgoña. Hoy se sirven angulas

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with 2 columns: Operation and value. Includes Aguas (104 00), Amortizable (78 20), Idem (78 50 y 78 55 pes. quénos.), Interior (64 90), Exterior (74 30), Acciones Banco España (378 00), Papel Londres vista (36 42), Papel Londres 60 div. (30 32), Papel París vista (20 65).

Ofertas: Alar (108 00 papel), Aguas (104 00 dinero), Alianzas (94 50 exdividendo), Obligaciones del Tesoro (100 50 dinero), Cédulas hipotecarias 5% (102 00 papel), Tabacaleras (189 00 papel), Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca (84 00 dinero), Acciones ferrocarril Cantábrico (84 00 papel), CUBAS 6% (dinero á cotización), CUBAS 5% (dinero á cotización), Interior (dinero á cotización), Exterior (dinero á cotización), Amortizable (para títulos serie E, y 35 céntimos prima sobre la de Madrid de ayer para títulos serie D: 1% id. para las A, B, C.), Acciones Banco de España (379 00 papel), Papel Londres 8 div. (30 45)

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 11—10'45 n. Telegrama oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que el coronel Hernández y la columna de Luque batió al enemigo el día 7 en Santa Cruz de Lajas. Nosotros tuvimos un muerto y un herido. El coronel Hernández batió á la partida de Maceo en San Cristóbal, dispersándola. Nosotros tuvimos herido un capitán de artillería.

El coronel Toat batió en Lechuzas á las fuerzas de Máximo Gómez, cogiéndole caballos. La guerrilla de María Cristina rechazó de noche al enemigo en Hato Nuevo, cogiéndole caballos y armas. Nosotros tuvimos un contuso.

El general Godoy batió en Sabana Palma (Santa Clara) á las partidas de Lacret, Cayito Alvarez, Núñez y otros, desalojándolos de sus posiciones. Abandonaron catorce muertos y tres heridos graves. Cogimos caballos, monturas, armas y municiones. Nosotros tuvimos un capitán herido, un sargento y dos soldados muertos y ocho heridos.

Telegrafían de Barcelona que en una casa del paseo de Gracia ha ocurrido una explosión de gas, á consecuencia de la cual se hundió el edificio y las rejas fueron arrancadas de cuajo. La explosión de los gases hendió los balcones de la casa de enfrente, destrozándolos. La portera de la casa está herida en la cabeza. La inquilina quedó con el cráneo destrozado. Su esposo está grave. Un amigo de la criada del matrimonio sufrió varias quemaduras y heridas.

De entre los escombros se ha extraído ileso á un hijo de la portera. Despedida entusiasta. Un gentío inmenso ha acudido á despedir á los expedicionarios de Wad-Rás que marchan á Cuba. Hubo vivas á España, al ejército y á Cuba española. Se calcula en diez mil el número de personas que acudió á despedir á los expedicionarios.

Despidieron á los soldados los generales Azcárraga y Primo de Rivera, Gobernadores militar y civil y comisiones de todos los cuerpos, Diputación, Ayuntamiento y Cruz Roja. En la despedida hubo gran entusiasmo. Madrid 11—11 n.

La alocución del general Weyler

Los telegramas de la Habana dan cuenta de la alocución dirigida por el general Weyler al pueblo y al ejército de la isla de Cuba. En ella dice el general que castigará con rigor á cuantos auxilien á los insurrectos.

Encarga á las autoridades que apoyen á los elementos leales, siendo severos con los traidores. Añade que los poblados deben colocarse en condiciones de defensa para poder resistir á los rebeldes, y al efecto todos lo pueblos deben nutrir los cuerpos de voluntarios y guerrillas, y mientras el resto de las poblaciones les ayudan, dice, las autoridades facilitarán confidencias al ejército, prenderán á los cómplices y encubridores de los rebeldes y á cuantos simpaticen con los insurrectos.

—El general Weyler tiene el propósito de organizar contraguerrillas compuestas de paisanos. Ahumada y Ochando.—Los reformistas.—Ezcabecillas.—Buena impresión.

El general marqués de Ahumada se ha posesionado del cargo de segundo cabo y el general Ochando de la jefatura de Estado mayor. A una comisión de reformistas que visitó al general Weyler, éste le dijo que no quería política ni camarillas y que no se inclinara á ningún partido.

También visitaron al nuevo Capitán general los excabecillas Céspedes, Bello y Ramirez, á quienes dijo que les ampararía si probaban su adhesión á España. Todo esto ha producido una impresión favorable al general Weyler.

A constitucionales y autonomistas.—Nueva organización.—La prensa.

La Junta directiva del partido unión constitucional fue á visitar al general Weyler, quien les dijo que mientras dure la guerra conviene no ocuparse de política, añadiendo que el amor á España se demuestra con hechos prácticos, haciendo toda clase de sacrificios, personales y de dinero.

Visitaron asimismo al general en jefe los autonomistas, hablándole en idénticos términos que á los hombres de los demás partidos.

El general Weyler organizará el ejército de la isla en tres cuerpos que se denominarán Oriental, Central y Occidental; reconcentrará las fuerzas que se hallan diseminadas, y quitará las guarniciones que resulten inútiles.

El general está dispuesto á trabajar día y noche para conseguir los fines que se propone. La prensa toda saluda al general Weyler y le ofrece su adhesión sincera.

Madrid 11—11'20 n. Gómez y Maceo.—Adolfo Castillo

Telegrafían de la Habana diciendo que Maximo Gómez ha pernoctado en el ingenio Santa Amalia, y los exploradores de sus avanzadas han aparecido en el ingenio Portugalete. Maceo ha dividido sus fuerzas después de la acción de Pozo Hondo, internándose con algunos grupos en la provincia de Pinar del Río y siendo perseguido de cerca por la columna del general García Navarro.

La partida del cabecilla Adolfo Castillo, en Santa María del Rosario, pueblo situado á siete kilómetros de Guanabacoa, incendió algunas casas, y los rebeldes se hubieran apoderado de la población á no ser por la bizarra defensa que hicieron los voluntarios.

Algunos de éstos hicieron fuego contra los insurrectos desde la torre de la iglesia. El ataque y defensa duró cuatro horas, hasta que al fin los rebeldes abandonaron el poblado, dejando cuatro muertos y llevándose otros y muchos heridos.

Otra batida.—Fechorias.—En el ingenio Esperanza. La columna de Godoy ha batido á la partida de Lacret, causándole unas 15 bajas. Nosotros tuvimos dos muertos.

Varias partidas aisladas cometen toda clase de fechorías en las provincias de Matanzas y Las Villas. El cabecilla Catalán, que se halla en la jurisdicción de Cárdenas, ha penetrado en el ingenio Esperanza, haciendo grandes destrozos en la maquinaria y quemando las dependencias.

Madrid 11—11'45 n. Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado hoy ha sido adjudicada la adquisición de 14 millones de cartuchos Maüser y 2.000 fusiles de dicho sistema con destino á las fuerzas de marina de la isla de Cuba. Fue denegado el indulto de la pena de muerte solicitada para un reo de Valencia.

Se acordó un crédito de 580.000 pesetas con destino al pago de indemnizaciones á peritos y testigos y dietas á jurados, y un suplemento de 100.000 pesetas para los gastos de estancia en Rusia del Embajador extraordinario de España que asistirá á las fiestas de la coronación del Czar; otros créditos para reparaciones en los edificios de nuestras Embajadas en Londres, Italia, Berlín y Roma; otro crédito de 582.549 pesetas para la carena y reparación de buques.

Ha sido nombrado Embajador extraordinario para asistir á la coronación del Emperador de Rusia el señor duque de Nágera. Se le ha concedido el título de Valerosa á la villa de Candelaria, en la isla de Cuba.

Fue aprobado el presupuesto de las obras del Guadalquivir. El Consejo se ocupó también de la disolución de las actuales Cortes y del nombramiento de Alcalde y concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Asambleas federal y progresista. En la sesión celebrada hoy por la Asamblea federal, el señor Rubaudonadeu llamó miserable al representante de Tarragona, quien calificó de bruto al señor Rubaudonadeu. Lo demás ha carecido de importancia.

También se ha reunido la Asamblea progresista, dándose cuenta de los trabajos realizados para conseguir la unión de todos los republicanos.

Personal de marina.—Conferencia.—Periodistas detenidos.—Obsequio regio.—La chilifadura del día. El contralmirante señor Martínez Arce pasa á la escala de reserva, y ascenderán los señores Montojo, Hacha, Butrón y Bastarache.

—Ha causado general extrañeza la conferencia celebrada por los señores Pidal y marqués de Cerralvo, en la cual trataron de elecciones...

Incendio.—Más bolidos.—Regalo. Dinero para la marina

Un terrible incendio ha destruido el pueblo de Angenalcia, de la provincia de Logroño, quemándose 18 casas, con sus graneros y bodegas.

—En Barcelona y Lisboa han caído también bolidos, produciendo grandes estruendos.

—En Oviedo se ha abierto una suscripción para regalar al general Canellas la cruz de San Fernando.

—Estando ya agotado el presupuesto extraordinario para la compra de material para la Armada, no hay créditos para las necesidades de la marina durante el año económico de 1896-97, en el que se necesitarán unos diez millones de pesetas.

RICARDO.

VALENCIA

Valencia 12—12'10 m.

Rec en capilla

Ha sido reconocido por los médicos designados al efecto, el reo de muerte José Roig y han declarado que su estado fisiológico es bueno.

El presidente de la Audiencia ha dispuesto que nadie entre en la capilla, ni aun los periodistas.

Se ha recibido un telegrama del ministro diciendo que se ha denegado el indulto; por lo tanto mañana será ejecutado.

José Roig muéstrase más animado que en días anteriores.

Banquete.—Colecta.—Tropas a Cuba

Los republicanos de esta capital, pertenecientes a todos los partidos, han celebrado un banquete en el que ha predominado la nota patriótica.

Los centralistas iniciaron una colecta que produjo 200 pesetas para socorrer a los hijos de Valencia que quedan inútiles en la campaña de Cuba.

El batallón de Otumba, de esta guarnición, ha salido para Barcelona, donde embarcará el jueves para Cuba.

El batallón de la Princesa, de la guarnición de Alicante, saldrá el miércoles también para Barcelona.

PONT.

MURCIA

Murcia 11—11'30 n.

Incendio de una fábrica

Al anochecer de hoy se declaró un tremendo incendio en la gran fábrica de esencias de Casalins.

Cuando llegaron los bomberos con

el material de incendios ya todo era inútil, quedando sólo las cuatro paredes del edificio.

Se ha perdido todo cuanto había en la fábrica, siendo muchísimas las pérdidas sufridas.

A la hora en que telegrafio continúa el fuego.

Muchas familias de los operarios que trabajaban en la fábrica quedan en la miseria por falta de trabajo.

TOLOSA.

EXTRANJERO

Madrid 11—11'15 n.

Inauguración.—Gobierno derrotado.

El Parlamento inglés ha inaugurado su legislatura.

En el discurso de la Corona se anuncia proyectos encaminados a aumentar el poderío naval del Reino Unido.

—El Gobierno francés ha sido derrotado en el Senado por la proposición referente a los ferrocarriles del Sur.

FABRA.

Ultima hora

Madrid 12—4'15 m.

Pequeños encuentros.—Los que regresan.—Visitas.—Satisfechos.—Autorización anulada.—A los insurrectos.—Despedida.—Los mandos.

Telegrafian desde la Habana a «El Imparcial» diciendo que se han verificado varios encuentros de escasa importancia con las pequeñas partidas que hostilizan a los destacamentos de la provincia de la Habana y sausan toda clase de destrozos.

Las columnas los persiguen de cerca.

El general Weyler espera conocer oficialmente la resolución de los generales que anunciaron su regreso a la Península.

El Presidente del Casino Español de Méjico ha visitado al general Weyler, ofreciéndole, en nombre de la colonia, mil caballos y 200 mulos. El general aceptó el ofrecimiento.

Visitaron también al general los cónsules, reiterándole su amistad, así como las Juntas de las asociaciones benéficas.

Los autonomistas Montoro, Gibergera y Cueto se muestran satisfechos de las palabras del general Weyler, considerando a todos iguales y que procedería con rectitud y justicia.

El general ha anulado las autorizaciones concedidas a los corresponsales así extranjeros como nacionales para ir con las columnas que salen a operaciones.

Dícese que el Alcalde y otras personas de Managua se han ido con los insurrectos.

Al señor Marín le despidieron Weyler y los demás generales. La despedida fue cariñosa.

Probablemente mandarán el general Pando, el cuerpo de ejército de Las Villas y Bargés el de Oriente.

Banquetes.—Gran cruz.—La disolución.

Los banquetes republicanos se celebraron sin novedad.

Se ha concedido la gran cruz roja

del Mérito Militar al general Marín, quien salió para Puerto Rico.

El señor Cánovas dijo que disolverá las Cortes en este mes y sabremos la publicación del decreto días antes.

Combinaciones

Tiénesse por seguro que Romero Robledo presidirá el Congreso y Martínez Campos el Senado.

Háblase de que cuando regrese de Filipinas el general Blanco el Gobierno procurará que vaya allá Martínez Campos.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 10, Día 11. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, Billetes Hipotecarios, Cédulas hipotecarias, Acciones del Banco de España, etc.

Table with columns: Barcelona, París. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, Cubas del 86, Idem del 90, Nortes.

Table with columns: BOLSÍN. Row: 4 por 100 Interior.

ANUNCIOS

Melquiades Sollet participa a su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidés a Carbaljal, 7.

LA GRAN BRETAGNA Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de Inna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y a plazos sin fiador

CONFITERÍA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación bodas y bautizos.

Especialidad en tartas y ramilletes.

Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda.

PUNTE Y DUBLICADO

Abilio Martínez

FOTOGRAFIA

YA LLEGARON

Las magníficas compras que se hicieron en París, Berlín y Viena de inmenso y variado surtido de objetos de fantasía y caprichos de la más alta novedad propios para regalos.

Se continúan vendiendo los inmejorables filtros para purificar las aguas.

También se vende una excelente mesa para trasillo.

Antes de comprar en otra parte visitar este comercio.

LA X

16 y 18, BLANCA, 16 y 18



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felid, Palamos, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

Federico Pedrosa MARMOLISTA

Alameda Primera, núm. 26 No se confundan con otro taller que se ha establecido en la esquina de la misma casa.

CHOCOLATES SUPERIORES

Marca: HIJO DE FRANCISCO RIVERO

Competencia en calidad con todos los conocidos. Se hacen moliendas de encargo.

OSÉSAREO ORTIZ, Velasco, 5

LECHE ESTERILIZADA

Laboratorio químico de Eugenio de la Vega Lope de Vega, 15

El día 15 del actual se inaugurará en este Laboratorio el nuevo servicio de Esterilización de leche, recomendada por los médicos para la lactancia de los niños y alimentación de adultos sometidos a régimen lácteo.

La leche poseerá de la acreditada «VAQUERIA PASIEGA» del señor Ruiz y será analizada diariamente para mayor garantía.

Para pedidos, informes y detalles dirigirse al Laboratorio químico, Lope de Vega, 15, de ocho á una y de tres á seis.

SE VENDE una precia novilla de tres meses de edad, pura raza suiza. Informarán en esta administración. 3-1

LANGA FINA DE ESCOCIA

Viuda de Tomás Velasco Atarazanas, 16

SE VENDE un piano vertical marca CHAS-SAIGNE FRERES. Informarán: Cuesta y Compañía, Velasco, 17 8-1

MAÍZ Y ALUBIAS superiores

Hay grandes partidas á precios arreglados. Diríjase á D. Leandro Hermosilla, Santander. 15-2

Boletín del día

Mareas Pleamares: 3'12 mañana y 3'31 tarde. Bajamares: 9'29 mañana y 9'48 noche.

Movimiento de buques Entrados

Vapor Bazán, de 534 toneladas, capitán Asqueta, de Hamburgo con efectos á varios señores.

Idem Eúskaro, de 1.396 toneladas, capitán Araluca, de Liverpool con carga de tránsito y á la carga para América.

Idem Saturnina, de 1.785 toneladas, capitán Berpa, de Liverpool con carga de tránsito y á la carga para América.

Despachados

Vapor Hernani, de 266 toneladas, capitán Acebal, para Gijón con 48 bultos de drogas.

Idem Progreso, de 208 toneladas, capitán Olivares, para Bilbao con 18 barriles de cerveza, 2 cajas alfombras, 100 sacos garbanzos, 50 bultos oleonafia y 12 pipas vacías.

Situación de los buques en el puerto Boya de los correos, vapor Alfonso XII.

Calderón, vapor Ugarte número 1. Dehesa saliente, vapor Piles.

Dehesa longitudinal, vapores Marianela y María Gertrudis.

Albareda longitudinal, vapor francés San Martín.

Cuarto muelle, vapor Eúskaro

Quinto longitudinal, vapores Bazán y el noruego Seatón.

Quinto saliente, vapor Saturnina.

Sexto idem, vapor inglés Cora-María.

Bahía, vapores Antonio López y Santa Bárbara.

Astillero, vapor holandés Hispania.

Hoy se esperan los vapores Cantábrico, Rosario, Triana y Cabo Trafalgar.

Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Señor Tesorero de Hacienda, premios de cobranza, 14.243'33 pesetas.

Don Leopoldo Llorente, idem, 1'55.

Don José Heras, carreteras, 1.877'22.

Don Francisco Chico, idem, 3.375'32.

Don Bernardino Barillas, idem, 2.480'11.

Don Miguel Merino, idem, 5.911'66.

Don Ramón del Río, obras públicas, 9.400.

Don Romualdo Delgado, provisión de pienso, 43'09.

Don Ciriaco Fernández, importe de construcciones, 501.

Recaudado ayer por Aduanas, 19.932'87.

Idem por coloniales, 6.007'72.

Registro civil

Nacimientos legítimos 5; ilegítimos 2.

Defunciones: Josefa Bustillo Toca, de 4 años; Luis Cueto Martínez, de 24 días; Rufina García Fernández, de 11 meses; Josefa Fernández Paz, de 54 años; Rosa Blanco Madurgo, de tres meses.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte

Pequeña velocidad

Tres bultos jamones á la orden; 2 idem conservas al señor Quintana; 872 idem harina al señor Yllera; 218 idem idem al señor Salazar; 218 idem idem al señor González; 109 idem idem al señor Ruiz; 70 idem paja al señor Cecilio; 150 idem idem al señor Cruz; 101 idem aceite á la orden; 109 idem harina al señor Albarca; 100 idem idem al señor Zúñiga; 2 idem vino al señor Pérez; 6 idem idem al señor García; 3 idem idem al señor Fernández; 83 idem idem á la orden; 1 idem arroz al señor Rubín; 2 idem chorizos al señor Peña; 288 idem y 10 idem vino á la orden.

Gran velocidad

Un lechazo al señor Rasines; un bulto vino á don Lino Martínez; 1 idem aves al señor C. Grado; 1 idem idem al señor Mendicouague; 2 idem quesos al señor S. Miguel; 1 idem chorizos al señor Aparicio; un cordero al señor Gómez.

Matadero Romano de ayer

23 reses mayores y 13 menores, con peso de 4.540 kilos.

8 cerdos, con 870.

17 corderos.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 771.5.—A las 12 de la id., 771.4.—A las 3 de la tarde, 771.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 8°.—A las 12 de la id., 11'3.—A las 6 de la tarde, 12'3°.

Máximo del termómetro, 12'6.

Mínimum, 3'3.

Tendencia del barómetro, á subir.

lia. Estos recuerdos parecíanse, en boca del narrador, á una de esas antiguas crónicas llenas de guerras, amores, sacrificios, peligros y aventuras.

—Hé aquí, dijo Alan continuando el examen del castillo, el aposento del caballero, que generalmente ha sido ocupado por el cabeza de la familia. Mi pobre amo, sir Harry, no volvió á poner los pies en él después de la muerte de su esposa.

El anciano lanzó un suspiro, y á ruegos del baronet contó el cruel artificio con que Rodrigo Hastings y la culpable Mabel habían destruido la felicidad doméstica de sir Harry.

—Ya no me extraña, pensó nuestro héroe, que mi tío no quisiese entrar más en él.

Pero como no tenía motivos para que le inspirase semejante horror, ordenó que se lo preparasen.

—Esta habitación, no, Valter, dijo Mad. Herbert estremeciéndose. No sé por qué, pero encuentro algo de siniestro y fatal en esa sombría magnificencia.

—Si, madre mía, este aposento, replicó el joven sonriendo. Una era nueva va á empezar para la familia, así lo espero; una era de felicidad, de amor y de confianza. Por otra parte ninguna habitación hay en todo el castillo que no recuerde alguna sombría leyenda; y tengo además deseos de gozar del mejor retrete que contiene esta morada de mi propiedad. Esta noche dormiré en él.

No se le hizo más objeción, porque en realidad no había una seria que presentar; pero las seño-

pronunciada por una voz bien conocida.

—Querida madre, repitió el hipócrita, pues no era otro que Rodrigo Hastings, llegado secretamente á la aldea con la esperanza de que Nan le ayudaría en sus perversos proyectos.

Sabía bien que ella nunca podría hacerle traición.

Temiendo su propia debilidad, la infortunada anciana se tapó los oídos para no oír aquella voz en otro tiempo tan querida para ella.

Trascurrió cerca de una hora sin que osase cambiar de posición. La lámpara se había extinguido. Por fin acercóse á la ventana y abrió el postigo á tiempo de ver desaparecer un hombre en el camino.

Tenia el nombre de su hijo en los labios para llamarle; pero tomando una súbita resolución, cerró el postigo y echóse en el sillón de donde acababa de levantarse.

Sin duda el ángel bueno de Nan la había inspirado.

Para el heredero de Crowshall fue una fortuna que los festejos continuasen hasta el amanecer debajo de sus ventanas. ¡Quién sabe sin esta circunstancia lo que hubiera acontecido!

El viejo mayordomo Alan no cabía en sí de gozo, cuando á la mañana siguiente hizo ver á sir Walter y á sus huéspedes los diversos aposentos del castillo. No había un solo cuarto que no guardase alguna tradición, ni un retrato que no recordase al antiguo servidor alguna anécdota de fami-

Pero lo que más decidió á nuestro héroe fue el párrafo siguiente del Post.

«Casamiento en el gran mundo. Sabemos por buen origen que esta semana se celebrará el enlace de sir Marcos Raymond, baronet, con la amable é interesante hija del opulento Andrés Grossette. Dícese que el dote de la novia se eleva á ciento cincuenta mil libras esterlinas.»

—Pues bien, dentro de dos días, exclamó.

Contestóse en este sentido, y dos días después dejaron á Londres. Salieron á recibirle á Newark no sólo los arrendatarios á caballo, sino también la mayor parte de los grandes propietarios del condado. De Newark á Crowshall el viaje fue una continua ovación. Los aldeanos no cesaban de vitorearles.

En la entrada de la aldea, el digno párroco aguardaba á sir Walter, el cual se apeó del carruaje al noble aspecto del anciano y estrechóle cordialmente la mano.

—Las vías de la Providencia son maravillosas, murmuró el eclesiástico; aceptad mis saludos y mi bendición.

Nicolás Pim, situado tras el doctor Gore, tenía los ojos inundados de lágrimas. La alegría y la emoción ahogaban la voz en su garganta.

Cuando la muchedumbre vio el afecto con que el nuevo señor abrazaba al archivero parroquial, oyóse un murmullo general de aprobación.

Dios le bendiga! exclamaron las mujeres, es el vivo retrato de su noble padre!

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquejas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for capital, population, and funeral notices.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches. Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares. Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00 y 6:25 de la tarde. Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.

GARBANZOS EN SAQUITOS DE CINCO KILOS A 3, 4 y 5 PESETAS UNO. CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante SE DETALLAN

VACUNA SUIZA (COW-POX) FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2. Licor de brea concentrado y depurado. De uso frecuentísimo en las afecciones de la garganta y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga.—Frascos, 1 y 1'50 pesetas.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO PALACIO DE MACHO FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40. Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann. Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, histeria, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presenta síntomas de Sándalo Pizá merece que los dé a conocer a los médicos, y que curan una enfermedad y sus consecuencias con los SÁNDALOS PIZÁ. Una y otra son de origen vegetal y se obtienen de la corteza de un árbol que crece en las montañas de la India.

MEJOR OBRA APOLO Economía de trabajo y de ropa SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACION. Brillo económico para el planchado. Atesa y da tersura a la ropa, y facilita tan notablemente la operación del planchado, que aun la menos planchadora consigue dar un brillante barniz a la ropa.

ADMINISTRACION. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio.

—1116— —Un verdadero Herbert! nada de falso orgullo! —A Dios gracias, con él vuelve el antiguo linaje. Estas exclamaciones sonaban a cada paso a sus oídos, hasta llegar al parque, cuya puerta estaba adornada de guirnalda de flores y de verdes hojas. Allí se hallaban reunidos todos los niños de la aldea para recibirle.

—1117— Pero ¿dónde estaba entre tanto Nan Willis? Sola en su casita, cuya puerta había cerrado a los importunos, pues no osaba presentarse a las miradas curiosas de los aldeanos por temor de que descubriesen en su turbación las sensaciones contrarias que la agitaban. —¡Ya triunfa! murmuró con sarcástica sonrisa al oír las primeras aclamaciones de la comitiva. La obra de tantos años se desmorona... ¿por qué he de sentirlo? si aquel que llevó en mi seno se hubiese hecho digno de mi amor, le sostuviera aun a despecho de cien herederos!... Más vivas todavía! ¡Cuán débil es el corazón humano! Rodrigo está perdido, y el pensamiento de su ruina y desgracia borra el recuerdo de su ingratitud. Hacia media noche, Nan se disponía a acostarse cuando oyó o le pareció oír un ligero ruido en el jardinito situado delante de su casa. Acercóse con cautela a la ventana y se puso a escuchar. Llamaron suavemente a la puerta de la casita. —Es él! exclamó, conocería sus pasos entre mil. El leoncillo ha perdido su presa, y vuelve a la caverna de su madre. Repitióse la señal. —No abriré, murmuró. No faltaré a la promesa hecha a Walter Herbert. Cualquiera que sea el resultado de lo que acontezca esta noche, no tendrán parte en él ni mi mano ni mi corazón. La más terrible prueba a que se vio sometida su resolución fue cuando oyó la palabra madre,

—1120— ras no pudieron desprenderse de un negro presentimiento. El resso de la mañana se pasó en recibir visitas de la nobleza de las cercanías, deseosa de dar a conocer la satisfacción que le cabía en ver a sir Valter en posesión de sus derechos. Asistieron con el mismo objeto lord Mountjoy y su majestuosa esposa. Como estas visitas eran para el baronet, madama Herbert y sus huéspedes se entretuvieron en examinar lo que aún no habían visto del castillo. Ninguna de las palabras de Alan fue perdida para Marta. Desde la infancia mirara el castillo de los Herbert con cierta especie de supersticioso terror. —Empeños, querida señorita, murmuró al oído de la hija de Mr. Barnard, para que sir Walter no duerma en el aposento del caballero; á vos no os lo negaré. —Dirigios más bien á su madre, replicó la hermosa niña con las mejillas encendidas de rubor. —No puedo sufrir la vista de este aposento, exclamó Linda; es sombrío como un sepulcro; diríase que el sol no se digna visitarlo. No dormiría en él por todo el oro del mundo. El banquero y Sam se rieron de la superstición de las mujeres y manifestaron que el baronet tenía razón. A todo esto el anciano Alan movía la cabeza y guardaba silencio. Mientras contemplaban por la saliente ventana